

江碧水向东流

唱响“鉴湖渔歌”新曲  
湖水、酒水与墨水

■绍兴晚报记者 王文其

鉴湖江畔，坐落着充满江南风情的村落——柯桥区柯岩街道叶家堰居。依托鉴湖水，村子华丽蝶变，从昔日的破旧小渔村转身为网红打卡地、村民幸福地。这个面积0.79平方公里的小村，用10余年时间探索出一条生态修复、产业转型与乡村富美并进的可持续发展道路，讲述着一个关于“湖水、酒水、墨水”的独特水乡故事。



鉴湖边，船工正在修补龙舟。王文其 摄

湖水清

“轻舟过往撩烟波，渔歌激浪胜管箫。”来到叶家堰居，映入眼帘的是清澈无际的鉴湖水，这里是浙东运河的柯桥段。村子如一首温婉的江南诗，笼罩在湖光水色中。沿岸一幢幢江南民居，白墙灰瓦尽显古朴。村内，党群服务中心、游客中心等各类设施一应俱全，宽阔的村道上一片整洁。

记者遇到了正在晒太阳的80多岁阿太钱四元，她笑着说：“其实以前村子很破旧，现在真的大变样，我们自己住得开心，外来游客也多，漂漂亮亮、热热闹闹的真好。”

“对啊，我是2013年来到村里当书记的，那时候的环境可真愁人。”叶家堰居党总支书记钱国地指着身边焕新的建筑，向记者追溯起往事：当年，叶家堰还是破旧渔村，鉴湖受到污染，水质变差，村子也被列入“整转帮扶村”，整个村庄仿佛干涸了，缺乏活力。

2015年，钱国地带着村干部推进鉴湖水环境综合整治。长1200米的河道经过全面清淤、修葺河墈，根治了多年的老问题，水质有了明显好转。

鉴湖水渐渐变清，村居环境综合提升工程也开始了。村里150多位老人都是亲历者，他们亲眼见证了从村道不足4米宽、路旁都是上世纪七八十年代造的老房子、空中电线结成“蜘蛛网”的破败，变成如今繁荣美观的景象。村里累计拆除破旧、违法建筑2.1万平方米，立面改造8000余平方米。

“鉴湖美景是我们的金字招牌，在腾出的空地上，我们做了绿化，建了码头、渔歌广场、文化礼堂等。”钱国地说，“光把‘脸洗干净’还不够，还要‘梳妆打扮’。”为此，村里依托鉴湖自然风貌，开发了游步道慢行系统，推出精品游线。

漫步湖畔，可谓“村在景中，景在村中”。不远处，落日映照着天水一色，船篷起橹，桨声依旧，响起一曲动人的“鉴湖渔歌”……

有了焕新的美景，才有发展的基础。如今，叶家堰居已完成从“整转帮扶村”到“五星达标村”，再到“3A级景区化建设示范村”的大跨越，并获得省级第三批未来乡村、市级“最美水景村庄”等荣誉称号。

酒水香

“汲取门前鉴湖水，酿得绍酒万里香。”当鉴湖重回清澈，用鉴湖水酿出的绍兴黄酒更醇更香。“鉴湖第一曲”就在叶家堰，过去不少酒坊都把它作为取水的首选地。直至今日，绍兴几家头部黄酒企业，每年立冬都要到叶家堰祭祀酒神，开启冬酿。

村里的酒源广场，和黄酒有关的元素随处可见。由原阮社酒厂旧址改造的黄酒主题文旅地“鉴里荟”集合了中西餐厅、咖啡店等业态。

在一家独特的侨创客小店——1743黄酒吧，能品鉴到正宗的老酒，游客们可以小酌一杯黄酒混合鸡尾酒、果酒的创新饮品，也可选择黄酒奶茶、黄酒棒冰等，感受不同的味蕾体验。

出生于1996年的店主朱秋怡是从小在鉴湖边长大的姑娘，毕业于澳大利亚的新南威尔士大学食品工程专业。出于对家乡、对黄酒的热爱，她返回绍兴，如今与“会稽山”合作经营着1743黄酒吧。

“打造黄酒吧，是对黄酒创新发展的尝试，让这款国货有更多影响力，也能为家乡建设出一份力。”朱秋怡告诉记者。

在扑鼻的酒香背后，亦是叶家堰居蒸蒸日上的产业发展。近年来，叶家堰联合柯桥区旅游发展集团有限公司等单位成立鉴湖里建设管理运营有限公司，全面推动乡村旅游，也让村民们尝到了共富的滋味。

今年国庆中秋假期，叶家堰居吸引了近10万人次到访。湖畔咖啡店飘出阵阵香气，年轻人或在草坪上支起帐篷，或在绵延数公里的旅游步道上慢行，欣赏大片金黄的向日葵花海。村民们捧出“叶家宴”“十碗头”等风味美食，让游客们寻味别样鉴湖。

“这里的风光独一无二，坐着喝喝下午茶，感觉时间都慢下来了。”来自杭州的游客杨女士表示，节假日她带着全家人来这里，站在观景平台上，将百里鉴湖美景尽收。

如今，叶家堰居已签约落户文旅项目30余个，包括民宿、餐厅、咖啡店等多种业态，累计吸引社会投资金额近2.5亿元。去年，村集体收入达到350万元，是10年前的20倍。吸引游客百万人次，成了名副其实的景区村。

墨水润

“唯有门前镜湖水，春风吹不改旧时波。”有美景有好酒的地方，怎会没有诗情画意的墨香流转？在叶家堰居，贺知章回乡场景和泛舟湖上的李白雕塑，让人无限畅想。古往今来，鉴湖见证无数文人墨客往来，留下不朽诗篇，也成为浙东唐诗之路上的重要一站。

叶家堰居沿鉴湖周边打造了诗路文化长廊，一首首著名诗篇绘写在白墙、树丛中。而鉴湖文化中浓浓的墨水书香，更是传承于“岛上书店”——由昔日废旧的自来水厂取水口建筑群改造而成的先锋鉴湖书店。

八百里鉴湖，数千本书册，静静诉说着那流传千年的诗意。先锋书店被鉴湖温柔环抱，草地上种满了蓝丹花。这里经常举办作家座谈会、分享会等文化活动，特别是每年举办的“鉴湖诗会”成为当地特色活动，有关鉴湖、乌篷船等特色周边也大受欢迎。记者曾在这里与著名作家蔡崇达相遇，他赞叹道：“美丽的鉴湖难怪能孕育出那么多有才华的绍兴名人。”

一汪鉴湖水滋养了湖畔百姓，孕育了诗路风华，也铸就了绍兴人的精神底色。鉴湖明净澄澈、刚柔并济，从古至今，总有一群人坚守着，远离喧嚣、坚守初心，在乡野造一个诗与远方的梦想。

书店新来的店员，1998年出生的江旭，原先在杭州工作，特意向总部申请调到绍兴。“我早就听说绍兴是与众不同的城市，来到这里工作，深刻感受到鉴湖的美丽、文化的厚重、人情的温暖。”

书店的对岸，戴着草帽的船工们正细致地修补着龙舟——那个周末要举办龙舟赛。村民们始终坚守着“竹韵工坊”“渔歌龙舟”等非遗项目，让历史不断延续。

“我们有‘爱水护水用水’的底气，有‘酒源’‘诗意’的文化积淀，会不断探索乡村文旅品牌升级，希望未来有更多游客走进来、留得住，还想来、总是来。”钱国地憧憬着。

（除署名外，其他图片由受访者提供）

讲文明树新风公益广告

# 保护未成年人健康成长 净化社会文化环境

嘉兴市文明办